



绘就宜居宜业乡村

新画卷

——扶沟县人居环境整治提升工作纪实

记者 金月全 通讯员 李红波 刘朋辉 李琳琳

仲秋时节，记者走进扶沟县韭园镇小王庄行政村，只见村庄的道路笔直平坦，庭院干净整洁，路边植被繁茂，太阳能路灯高耸挺立，文化广场宽阔整洁，健身器材、文化长廊一应俱全……一幅美丽的乡村画卷徐徐展开。

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的重要内容，就如同一双神奇的“魔术手”，展开了一幅充满生机与活力的宜居宜业的乡村新画卷，把幸福美丽的农家新生活和现代农民的新风采呈现在众人的眼前。

去年以来，按照省市统一安排部署，扶沟县深入开展以治理“六乱”、开展“六清”为主要内容的农村人居环境集中整治行动，通过全县干群的共同努力，集中整治行动取得明显成效。

开展农村人居环境集中整治行动是省委、省政府和市委、市政府的重要决策部署，是当前农业农村工作的一项迫切任务。该县印发了《扶沟县开展农村人居环境集中整治行动实施方案》，把农村人居环境整治摆在突出位置，成立了由县委书记、县长任“双组长”的改善农村人居环境工作领导小组，各乡镇办事处也成立了相应的组织，制订了工作方案，实行县处级干部分包乡镇、乡镇干部包村、村干部包组、组干部包户的四级网格机制，确保垃圾日产日清，村内环境得到明显改善，各项整治工作有序推进。

为充分发挥农民群众主体作用，该县通过悬挂条幅、微信转发、喇叭广播等方式，多渠道宣传，确保农村人居环境集中整治家喻户晓、人人皆知，并在拆除残垣断壁、危旧房屋等方面落实奖励政策，农民群众的主观能动性得到充分

发挥。以创建“五美庭院”为抓手，引导群众建设“小菜园”，有效推动农村人居环境“六乱”治理，取得了明显效果。据不完全统计，农村人居环境集中整治行动开展以来，该县先后召开不同类型的会议300多场次，悬挂横幅10000多条，发放宣传资料30000多份，广大群众“主人翁”意识明显增强，“人人愿意参与治理”的良好氛围越来越浓。

为解决农村基础设施建设历史欠账问题，该县多方筹措资金，加快道路等基础设施建设。去年以来，该县多方筹集资金3亿元，改造提升国道57公里，为126个村庄新修道路187公里。创新投入方式，建立“政府投、社会捐、群众筹”的投入机制，撬动社会各界捐资1000多万元。全县投入资金2.2亿元，重点建设乡村道路，有效提升县域基础设施建设水平。

此外，该县先后投入资金3500万元，聘请3家农村垃圾治理社会化服务公司，负责401个行政村农村生活垃圾的治理、保洁、收集、清运处理服务。全县共配备农村保洁员2145人、保洁车2145辆、垃圾桶17820个、5吨洒水车15辆、3吨以上垃圾清运车61辆、洗扫车9辆，基本达到农村生活垃圾“日产日清”，这些垃圾均被送到周口海创环境能源有限责任公司垃圾发电厂进行无害化处理，初步建立农村生活垃圾收运处置和利用体系。同时，鼓励支持农户和秸秆回收经纪人开展秸秆打捆和离田外运，有效满足扶沟国能生物发电厂40万吨秸秆燃料需求。开展秸秆资源化利用工作，既减少了农村秸秆等垃圾存量，又让农民增加了额外收入。



扶沟生态宜居、环境优美。宋福星摄

为确保农村人居环境集中整治行动取得实效，该县成立5个督导组，采取“四不两直”方式，每两周对全县各乡镇办事处开展一轮督导，并对照农村人居环境集中整治评分表进行评分、排名。县农业农村局专门抽调6名工作人员，组成两个督导组，对全县各乡镇办事处及保洁公司开展不定期、不定期农村人居环境集中整治、垃圾清理

转运效果督导。对督导中发现的小问题，要求责任单位立行立改，对于发现的重点问题，给责任单位下发督导函并进行跟踪督查，确保整改效果。扶沟县主要负责人表示，下一步，该县将突出重点、全面整治，持续掀起农村人居环境集中整治热潮，建设更加优美宜居的生活环境，不断增强广大人民群众的满意度和幸福感。

奋进新征程
建功新时代
非凡十年出彩周口



村容整洁，环境宜人。黄金峰摄



游园成为村庄一道亮丽风景。黄金峰摄



村内红花绿树交相辉映，吸引村民驻足观赏。黄金峰摄

扶沟县城郊乡

突出重点明责任 紧扣“五星”抓创建

通讯员 李耀革 李亚辉

“五星”支部创建工作开展以来，扶沟县城郊乡党委以创建“五星”支部引领乡村振兴为抓手，在全面摸底的基础上，突出“三个重点”抓创建，掀起全乡“五星”支部创建热潮。

突出“建立机制、凝聚合力”抓创建。营造浓厚氛围。全乡11个行政村以创建星别任务为主要内容，在村室周边主干道显著位置绘制5幅以上图文并茂的墙绘、3幅以上墙体宣传标语、村室内悬挂3块以上“五星”支部创建规划版面，通过悬挂宣传横幅、手绘墙体标语、墙体彩绘等多种形式，开展全方位、多角度立体式宣传，做到让广大党员干部群众支持创建、参与创建，在全乡营造出浓厚的“五星”支部创建氛围。建立推进机制。结合城郊乡工作实际，针对“五星”支部评定内容进行初步自评，逐村分析研判，科学精准谋划创星方案，做到创建目标精准、措施可行，每周安排一次创建工作推进会，总结好的做法，交流工作经验，激发干劲干劲。加强人员培训。目前，城郊乡对乡机关干部、村“两委”成员等开展专题培训3次，吃准吃透“五星”支部创建文件精神，全面把握创建目标、创建任务、创建标准。夯实工作责任。坚持乡党委书记亲自抓、抓落实，每个创星支部明确一名领导班子成员分包，并明确科级干部、村党支部书记、包村干部分别承担领导责任、第一责任和督促责任，形成乡村主要干部人人有责任、人人有压力的责任体系，在全乡上下形成党群同心创“五星”的工作合力。

突出“清单管理、精准施策”抓创建。定指标清单。对照创建“五星”支部引领乡村振兴实施方案的5个方面29项重点任务和“五星”争创标准，分解量化成26个创星指标，其中，“产业兴旺星”5个，“生态宜居星”5个，“平安法治星”10个，“文明幸福星”6个，使创建工作清单化、目标化。定短板清单。要求各村根据各自实际情况，对照重点任务清单，逐条分析研判完成情况，每个村都找出差距和不足短板问题，并形成村级基本情况与自查整改举措台账，为创建工作找准“靶心”、定下方向。定措施清单。坚持问题导向，通过“两委”班子提、党员群众议、包村干部审、党委研究定”的程序，确定78条村级创星措施，做到措施党群支持、聚焦问题、切实可行。

突出“统筹结合、双向发力”抓创建。为确保创建措施不虛不空，城郊乡把农村人居环境整治、安全隐患排查、“三零”创建、开展“能力作风建设年”活动等中心工作有机结合起来，持续增强广大人民群众的获得感、幸福感、满意度。统筹推进农村人居环境集中整治行动。结合市、县农村人居环境观摩活动，持续推进全乡11个村的人居环境集中整治工作，在全乡彻底治理“六乱”、开展“六清”，全面提升城郊乡农村人居环境集中整治水平，为创建“生态宜居星”打下坚实基础。统筹推进安全

隐患“清零”行动。为打造“平安法治星”，各行政村定期对公共场所、企业、门店房屋的消防安全隐患，村内危房、坑塘、机井安全隐患，及工地施工安全隐患进行全面排查，及时整改清零，严防各类事故发生。统筹推进案件防范能力建设行动。各行政村积极行动，全面打造“文明幸福星”，由乡信访办牵头，对全乡信访案件开展集中化解活动，减少信访存量。认真落实党员联户、干部包片、每周排查、支部会商、乡里响应的化解机制，及时化解矛盾纠纷，严控信访矛盾增量。对于治安案件，统筹发挥驻村民警、村法律顾问作用的同时，充分发挥群防群治机制和技防作用，进一步严打侵害群众利益的违法犯罪人员，保持足够的威慑力，形成高压态势。统筹推进村党支部建设“补短板”行动。在全乡范围内营造对标提升、比学赶超、竞相出彩的浓厚氛围，对计划创建的2个“四星”支部、2个“三星”支部、6个“二星”支部，从村室阵地服务功能、落实制度治村管事、干部能力作风建设方面抓提升，推动村党支部工作能力全面进步、全面过硬，对1个软弱涣散村党支部，聚焦问题抓整顿，年底实现转化晋星。

城郊乡党委书记张占峰说：“擂鼓已经敲响，目标就在前方，城郊乡‘五星’支部创建工作已全面铺开，我们有信心、有决心、有恒心，以水滴石穿的精神，点亮乡村振兴每一颗星！”



城郊乡后张村“五星”支部创建墙体彩绘。李耀革摄

扶沟县崔桥镇

凝聚合力抓落实 多措并举创“五星”

通讯员 曹品海 于晨辉



果农修剪葡萄。曹品海摄

“五星”支部创建工作开展以来，扶沟县崔桥镇深入贯彻落实省、市、县关于“五星”支部创建工作的各项部署，结合“能力作风建设年”活动，迅速行动、率先垂范，因村施策、统筹推进，在全镇掀起“五星”支部创建热潮，推动“五星”支部创建工作走深走实。

开创新思路，创建浓厚氛围。崔桥镇坚持把吃透文件精神作为“五星”支部创建工作的基础，把宣传引导工作贯穿“五星”支部创建全过程，多次召开创建工作推进会议，通过镇党委组织乡镇班子成员、包村干部、村党支部书记集中学习省、市、县创建工作文件，坚持将“五星”支部创建作为统领各项中心工作的总抓手，帮助各村依据29项任务100个问题清单理思路、定措施、想办法，对照标准找差距、补短板，查漏补缺，把创建工作当成查摆问题整改的强力抓手，做到行有标准、干有规范。通过发放宣传页、绘制墙体画、悬挂宣传牌、微信群宣传等形式，充分调动广大干群参与的积极性、主动性和创造性，营造“支部领头、党员带头、全员参与、群众满意”的浓厚创建氛围，形成强大的创建合力。

探索新模式，谋划经济发展。崔桥镇将产业兴旺作为乡村振兴的重要基石，把党建引领作为推进乡村振兴的强力“引擎”，积极探索“党建+”新模式，采取“基地+公司+村集体+农户”的形式，以扩大总量、优化结构、提高质量、转变方式为重点。选准选优做强特色产业，引导各村由传统农作物种植转向经济作物种植，打造新型产业链条，着力推进种养产业良种化、规模化、科学化发展，实现“一村一品”。充分发挥区位优势，吸纳优秀企业入驻，从员工培训、金融厂房等方面予以全方位政策支持，坚持“送项目到村，送就业到户，送技能到人，送政策到家”，开创政府、企业、

群众“三赢”的局面。截至目前，全镇规模化建设蔬菜大棚750座，各类经济作物种植面积达1.2万亩，入驻各类小微企业200余家。

发挥新作用，推进基层治理。崔桥镇持续深化网格治理与服务模式，组建道德评议会、红白理事会、乡贤服务专班、巡逻队、志愿者等8支队伍。积极发挥党员干部、网格员、大学生志愿者作用，通过网格化动态巡查，大到重大安全隐患、小到邻里纠纷，促使矛盾纠纷“早发现、早干预、快处置”，截至目前，全镇矛盾纠纷化解率稳定在95%以上。积极开展防范非法集资、防范电信诈骗、防范传销等普法宣传活动，定期开展“星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”评选表彰活动。充分发挥村民自治，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，夯实基层治理基础。

“五星”支部创建工作点多面广，崔桥镇将保持“五星”支部创建工作贯穿始终，抓在日常、管在经常，把“五星”支部创建与经济发展、农村人居环境集中整治、平安建设、“三零”创建、“六防六促”、保障民生等工作统筹结合起来，以“五星”支部创建为统领，聚焦解决群众关心关注的基建、教育、医疗、养老、交通等“急难愁盼”问题，统筹带动各项中心工作提质增效、提速增彩，让创建工作内化于心、外化于行，不断增强广大群众的获得感、幸福感、满意度。

崔桥镇党委书记田艳华表示，下一步，该镇将把“五星”支部创建工作实效纳入各部门、各支部年度目标考核体系，建立问责问责机制，继续夯实全镇6个工作专班主体责任，实施挂图作战、跑表计时、到点验收，确保“五星”支部创建各项任务落实落细，全面提升基层党建引领乡村治理的能力和水平，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



崔桥镇崔桥四村墙体彩绘随处可见。曹品海摄

周口日报

特刊 | 8

2022年9月22日 星期四

责任编辑：宋海转
版面设计：陈琼